
Гілея ІСТОРИЧНІ  НАУКИ   Випуск 85 
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 
 

Збірник наукових праць “Гілея: науковий вісник” 73

* * *  

УДК 636.083:001:924 

Рішко М. М. 
 офіцер Головного командного центру 

Збройних Сил України  
(Україна, Київ), rishko@ukr.net 

НАУКОВА ДІЯЛЬНІСТЬ ПРОФЕСОРА І. В. СМИРНОВА  
ЯК ПРЕДМЕТ ІСТОРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

Автором поставлено за мету провести періодизацію наукової діяльності 
відомого вченого, доктора біологічних наук, професора І. В. Смирнова. 
Дослідження ґрунтується на використанні комплексу загальнонаукових, 
структурно–функціональних та історичних методів, а також широкої 
джерельної бази, основу якої становлять архівні документи. У статті систе-
матизовано наукові пошуки вченого, узагальнено його найбільш вагомі здобутки 
на кожному з виділених етапів. Обґрунтовано, що він є фундатором нового 
напряму в науці – біотехнології розмноження сільськогосподарських тварин, 
теоретичне підґрунтя якої складає розроблений ним метод довготривалого 
зберігання сперми плідників сільськогосподарських тварин. Висвітлено внесок 
ученого у становлення дослідної справи у тваринництві України, організацію 
перших дослідних формувань з біотехнології відтворення сільськогосподарських 
тварин. Узагальнено його науково–освітню діяльність, здобутки у підготовці 
ряду підручників і науково–методичних керівництв. 
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У становленні та розвитку науки про відтворення 
сільськогосподарських тварин істотний внесок нале-
жить відомому вітчизняному вченому, доктору біологі-
чних наук, професору І. В. Смирнову (1911–1993), з 
іменем якого пов’язане розроблення методу довготри-
валого зберігання сперми, удосконалення техніки та 
технології штучного осіменіння, розвиток основ біології 
розмноження сільськогосподарських тварин та ін. За 
сучасних умов зростання конкурентоспроможності 
національного тваринництва та вирішення проблеми 
продовольчої безпеки України, актуалізації наукових 
надбань цього відомого вченого минулого століття 
слід надавати першочергового значення. 

Попередніми дослідниками відтворено окремі ас-
пекти наукової діяльності І. В. Смирнова, узагальнено 
деякі наукові напрями, розроблені його зусиллями [0; 0; 
0]. Однак до цього часу не проведено періодизації його 
наукової діяльності, не охарактеризовано її основні 
форми та здобутки, отримані впродовж кожного з 
періодів, і поставлено за мету даного дослідження. 

Автором використано історичні (порівняльно–
історичний, предметно–хронологічний), 
загальнонаукові (аналіз, синтез, типологізація) та дже-
релознавчий методи. Методологія дослідження 
ґрунтується на застосуванні системно–історичного 
підходу. Досліджували такі форми наукової діяльності 
професора І. В. Смирнова, як дослідницьку, освітню, 
організаційну, репрезентаційну та популяризаторську. 

За результатами дослідження виділено кілька 
періодів, що позначилися його становленням як талано-
витого вченого, визнаного лідера зоотехнічної науки, 
організатора дослідної справи у тваринництві, 
досвідченого педагога та реформатора вищої галузевої 
освіти. Наведемо більш ґрунтовну характеристику кож-
ного з них. Так, після закінчення аспірантури та здобут-
тя наукового ступеня кандидата біологічних наук І. В. 
Смирнов у 1949–1953 роках працював у лабораторії 
штучного осіменіння сільськогосподарських тварин 
Українського науково–дослідного інституту тваринниц-
тва. У той час пріоритетними напрямами його наукових 

досліджень були: 1) вдосконалення методу довготрива-
лого зберігання сперми, вивчення можливостей його 
застосування для різних видів сільськогосподарських 
тварин; 2) з’ясування закономірностей анабіозу сперми; 
3) вплив транспортування сперми на її якість; 4) стиму-
лювання охоти у самок та профілактика яловості корів 
тощо. 

У межах виконання цих досліджень учений 
здійснював керівництво науковими темами: “Вплив 
збереження сперми на запліднюваність, плодючість і 
якість потомства”, “Розроблення і запровадження у ви-
робництво способів тривалого зберігання сперми 
плідників сільськогосподарських тварин”, “Вивчення 
причин яловості, розроблення і запровадження системи 
заходів по боротьбі з яловістю корів”. У результаті про-
ведених досліджень встановив можливість застосування 
наднизьких температур для зберігання сперми всіх 
видів сільськогосподарських тварин [0]. Вивчив явище 
холодового удару, що відбувався при швидкому 
охолодженні сперми, здійснював пошук шляхів його 
усунення. У 1951–1953 роках розробив метод визначен-
ня живучості сперміїв. Найбільшим здобутком цього 
періоду було систематичне одержання телят і ягнят від 
самок, яких осіменяли замороженою спермою, що 
зберігалася в сухому льоду, зрідженому кисні або азоті 
при температурі –79, –183 і –196ºС відповідно [0]. 

У 1950 р. І. В. Смирнова було затверджено у вчено-
му званні старшого наукового співробітника за 
спеціальністю “Фізіологія сільськогосподарських тва-
рин”. Однак, фінансування вищезазначених тем 
закінчилося і він був змушений у 1953 р. перейти в 
Харківський зоотехнічний інститут, де читав біологію 
відтворення сільськогосподарських тварин і продовжу-
вав свої наукові дослідження. У 1954 р. вченого було 
затверджено у званні доцента кафедри акушерства і 
штучного запліднення сільськогосподарських тварин 
[0]. 

У цей період І. В. Смирнов виконав важливі наукові 
дослідження з вивчення і вдосконалення методів штуч-
ного запліднення сільськогосподарських тварин, удо-
сконалення технологічних прийомів зберігання сперми. 
Розпочав творчі пошуки з вивчення кореляційного 
зв’язку між живучістю сперми, її запліднювальною 
здатністю та співвідношенням статей у потомстві. Но-
вим для вченого також було розроблення 
організаційних основ діяльності пунктів штучного 
осіменіння на основі застосування способу довготрива-
лого зберігання сперми [0]. 

Наступний період життя і діяльності професора І. В. 
Смирнова, позначився його переведенням у 1957 р. до 
Київської дослідної станції тваринництва “Терезине”, 
де він заснував і очолив лабораторію біології розмно-
ження сільськогосподарських тварин. 

Учений здійснював керівництво науковими темами: 
“Розробка деяких питань теорії штучного осіменіння” 
та “Удосконалення методів, техніки і апаратури штуч-
ного осіменіння сільськогосподарських тварин”. Де-
тально вивчив біофізичні та біохімічні властивості 
сперми, її зміни при розбавленні, охолодженні та 
зберіганні. Дослідив явище температурного шоку та 
осмотичні явища, розробив способи оцінки сперми 
плідників, профілактики її мікробної забрудненості. 
Значну увагу приділяв розробленню і запровадженню 
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технологій утримання, використання бугаїв–плідників 
та кнурів; вивченню впливу кормів тваринного поход-
ження, вітамінів і мінеральних добавок на показники 
сперми. Предметом посиленого інтересу вченого у ці 
роки також були анатомо–фізіологічні особливості ста-
тевих органів корів і овець, розроблення методів 
підвищення заплідненості самок та їх ефективного ви-
користання [0]. 

У результаті проведеної роботи вченим спільно зі 
співробітниками очолюваної ним лабораторії сформо-
вано низку пропозицій для запровадження у виробниц-
тво, зокрема метод зберігання сперми бугаїв на основі 
насичення двоокисом вуглецю при температурі від 5 до 
15°С; метод збереження сперми плідників при 
температурі від 1 до 5°С у льоду; режими охолодження 
сперми до цих температур; конструкції термоконтейне-
ра для зберігання і транспортування сперми бугаїв; 
глюкозо–глікокол–гліцерино–жовткове середовище для 
розбавлення сперми кнурів; метод організації моціону 
бугаїв–плідників в індивідуальних вигулах та ін. [0]. 

Лабораторія біології розмноження 
сільськогосподарських тварин проводила окремі 
дослідження спільно з відділом біології розмноження 
сільськогосподарських тварин Всесоюзного НДІ 
тваринництва та ряду інших наукових установ 
колишнього Союзу. Підтримувала тісні наукові зв’язки 
з Пенсільванським університетом (США), лабораторією 
біології розмноження в Лібіхові (Чехословаччина), 
Центральним інститутом біології і патології 
розмноження тварин у Софії (Болгарія). У 1962 р. І. В. 
Смирнов був відряджений в Лібехів на міжнародні кур-
си з вивчення груп крові. Учений оволодів основами 
імуногенетичних досліджень і ознайомився зі схемою 
організації та технікою штучного осіменіння в 
Чехословаччині. 

У цей період дослідник здійснював безпосереднє 
керівництво Державною станцією штучного осіменіння, 
створеною за Постановою Ради Міністрів УРСР № 12 
від 5 січня 1956 р. при Київській дослідній станції тва-
ринництва “Терезине”. Надавав методичну допомогу 
обласним і районним станціям з питань технології 
зберігання та транспортування сперми, техніки штучно-
го осіменіння і ведення племінної роботи [0]. 

На основі опублікованих наукових праць з проблем 
біології розмноження сільськогосподарських тварин 
І. В. Смирнов у 1964 р. підготував узагальнюючу 
дисертаційну доповідь за темою “Розробка теоретич-
них основ і техніки штучного осіменіння 
сільськогосподарських тварин”. У 1965 р. йому було 
присуджено науковий ступінь доктора біологічних наук 
[0]. 

Завдяки наполегливій праці вченого, його геніальній 
розробці технології довготривалого зберігання сперми 
було закладено основи нового наукового напряму – 
біотехнології розмноження сільськогосподарських 
тварин. Стало можливим в 50–60–х роках провести 
реорганізацію усією системи племінної справи, 
організувати на місці дрібних пунктів та районних 
станцій крупні станції штучного осіменіння, здійснити 
концентрацію цінних плідників на них і їх раціональне 
використання. Загалом це дало змогу перейти на якісно 
новий етап розвитку вітчизняного тваринництва, що 

ґрунтувався на запровадженні системи 
великомасштабної селекції. 

Працюючи на Київській дослідній станції тварин-
ництва “Терезине”, І. В. Смирнов водночас читав курси 
штучного осіменіння сільськогосподарських тварин на 
зоотехнічних факультетах Білоцерківського 
сільськогосподарського інституту та Української 
сільськогосподарської академії. У ці роки він 
підготував навчальні посібники для студентів зоове-
теринарних факультетів “Штучне осіменіння 
сільськогосподарських тварин” (1960) та  студентів  
ветеринарних  факультетів  “Ветеринарне акушер-
ство гінекологія і штучне осіменіння” (1965), а також 
низку навчальних керівництв. Це були перші 
підручники у світовій практиці, які всебічно, на ви-
сокому науковому рівні висвітлювали питання 
біотехнології відтворення сільськогосподарських 
тварин [0]. 

Враховуючи реальні можливості фінансування 
дослідної станції та недосконалість організаційної 
структури племінної справи в УРСР, І. В. Смирнов не 
мав можливості у бажаному обсязі займатися заморо-
жуванням сперми плідників і широко впроваджувати 
цей метод у виробництво. Це спричинило його остаточ-
не рішення перейти на викладацьку роботу. 

З 1967 р. і до кінця свого життя він був професором 
кафедри розведення сільськогосподарських тварин 
Української сільськогосподарської академії. Читав 
курси зі штучного осіменіння сільськогосподарських 
тварин. Здійснював систематичну підготовку навчаль-
них посібників і методичних керівництв з ветеринарно-
го акушерства, гінекології та штучного осіменіння 
сільськогосподарських тварин. У ці роки він також був 
науковим керівником окремих наукових завдань, що 
виконувалися Київською дослідною станцією тварин-
ництва “Терезине” та Центральною дослідною станцією 
штучного осіменіння сільськогосподарських тварин (м. 
Бровари) [0]. 

Науково–дослідна робота вченого спрямовувалася 
на подальший розвиток основ біології та фізіології 
відтворення у тваринництві; вдосконалення технології 
штучного осіменіння сільськогосподарських тварин; 
розроблення методу висушування сперми з метою її 
довготривалого зберігання; оптимізацію режимів утри-
мання та використання плідників та ін. Одним із 
найбільших наукових здобутків цього періоду було 
обґрунтування якості сперми як селекційної ознаки у 
тваринництві [0]. 

У 1973 р. за вагомий внесок у розроблення основ 
біології відтворення сільськогосподарських тварин І. В. 
Смирнову присвоєно звання Заслуженого діяча в галузі 
науки і техніки СРСР. 

Таким чином, виділено три періоди наукової 
діяльності професора І. В. Смирнова, пов’язані з його 
роботою в Українському науково–дослідному інституті 
тваринництва та Харківському зооветеринарному 
інституті (1949–1956), Київській дослідній станції 
тваринництва “Терезине” (1957–1966), Українській 
сільськогосподарській академії (1967–1993). Для 
харківського періоду діяльності є характерним удоско-
налення методу довготривалого зберігання сперми, 
вивчення можливостей його застосування для різних 
видів сільськогосподарських тварин, з’ясування 
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закономірностей анабіозу сперми, впливу транспорту-
вання на її якість. Домінуючими формами наукової 
діяльності вченого були дослідницька та освітня. У те-
резинський період розвинув теорію холодового удару, 
вдосконалив середовища для розбавлення сперми, вив-
чив вплив кормів тваринного походження, вітамінів і 
мінеральних добавок на якість сперми. У ці роки прева-
люючими були науково–дослідна та організаційна фор-
ми його діяльності. Київський період позначився роз-
витком основ біології та фізіології відтворення у 
тваринництві, вдосконаленням технологій глибокого 
охолодження сперми та штучного осіменіння 
сільськогосподарських тварин, обґрунтуванням можли-
востей висушування сперми з метою її довготривалого 
зберігання, розробленням режимів утримання та вико-
ристання плідників та ін. Основними формами наукової 
діяльності останнього періоду були освітня, 
репрезентаційна та популяризаторська. 
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The scientific activity of professor I.Smirnov as a subject  
of historical research 

Author goal is to make the periodization of scientific activities of famous scien-
tist, doctor of biological sciences, professor I.Smirnov. The study is based on the use 
of complex of general scientific, structural and functional, historical methods, as well 
as a large base of source, which becomes the basis of archival documents. In the 
article the scientific research of scientist, his most significant achievements in each of 
the selected phases were summarized. It is proved that he is the founder of a new 
direction in science – biotechnology of breeding of farm animals, method of long–
term preservation of sperm of farm animals sire as the theoretical basis of that. The 
contributions on the beginning of a research work in the animal husbandry of 
Ukraine, the organization of the first research unites on reproduction of farm animals 
was highlighted. His scientific and educational activities, achievements in the devel-
opment of a number of textbooks, scientific and methodological guides were summa-
rized. 

Keywords: biotechnology of reproduction, artificial insemination, animal hus-
bandry, research work. 

Ришко Н. Н., офицер Главного командного центра Вооруженных Сил 
Украины (Украина, Киев), rishko@ukr.net 
Научная деятельность профессора И. В. Смирнова  
как предмет исторического исследования 

Автором поставлена цель – провести периодизацию научной деятельно-
сти известного ученого, доктора биологических наук, профессора И. В. Смир-
нова. Исследование основывается на использовании комплекса общенаучных, 
структурно–функциональных и исторических методов, а также широкой базы 
источников, основу которой становят архивные документы. В статье систе-
матизированы научные поиски ученого, обобщены его наиболее весомые дос-
тижения на каждом из выделенных этапов. Обосновано, что он есть основа-
телем нового направления в науке – биотехнологии размножения сельскохозяй-
ственных животных, теоретическую основу которой составляет разрабо-
танный им метод длительного сохранения спермы производителей сельскохо-
зяйственных животных. Освещен вклад ученого в становление опытного дела в 
животноводстве Украины, организацию первых исследовательских формиро-
ваний по биотехнологии воспроизводства сельскохозяйственных животных. 
Обобщена его научно–образовательная деятельность, достижения в подго-
товке ряда учебников и научно–методических руководств. 

Ключевые слова: биотехнология воспроизводства, искусственное осеме-
нение, животноводство, опытное дело. 
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РОЛЬ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ Й АМЕРИКАНСЬКОЇ ІСТОРІОГРАФІЇ  
У ВИВЧЕННІЧИНОВНИЦТВА УКРАЇНИ КІНЦЯ ХVIII –  

ПЕРШОЇ ПОЛОВИНИ ХІХ СТ. 

Вивчається роль європейської та американської історіографії у вивченні 
чиновництва України кінця ХVIII – першої половини ХІХ ст. Заслугою цих 
вченихстало вивчення не лише адміністративно–політичного розвитку 
чиновництва Російської імперії, але й його соціально–психологічного та 
особистісного аспектів. Зокрема предметом досліджень ставали: вплив 
російського чиновництва на економічне і соціальне життя імперії; 
психологічний зв’язок дворянства та представників інших станів з державною 
службою; світогляд чиновників; перетворення чиновництва на окрему 
соціально–управлінську групу; особовий склад різних державних установ; 
система службових заохочень; вплив прогресивних представників вищої 
бюрократії на реформи першої половини ХІХ ст. та ін. Особливу увагу було 


